



В память о медиках Лысьвы

Мемориальные доски, посвящённые эвакогоспиталям, исчезают со стен зданий, а кое-где уже нет и самих зданий

Чтобы помнили...

■ Проходя по улицам города, замечавши на зданиях учреждений, на жилых домах своеобразные памятники искусства - мемориальные доски. Они посвящены участникам Гражданской войны, Героям Советского Союза и Социалистического Труда, общественным деятелям и патриотам Лысьвы. Но мне хочется рассказать о скромных памятных досках, установленных в честь медиков - истинных гуманистов, преданных своему делу, с которыми необходимо брать пример студентам-медикам.

А МОГ БЫ СТАТЬ ВОЕННЫМ. Одна из мемориальных досок посвящена известному врачу-офтальмологу Святославу Фёдорову установлена на доме № 36 на ул. Мира, где он проживал в 1952-55 годах. Святослав Николаевич - глазной микрохирург, профессор, академик РАМН, член-корреспондент РАН, Герой Социалистического Труда.

Родился на Украине. В 1944 году, будучи 17-летним, поступил в артиллерийскую спецшколу в Ереване, а затем перевёлся в спецшколу ВВС в Ростове-на-Дону. Проучиться довелось лишь около года. В марте 1945-го Фёдоров спешил на праздничный вечер в училище и, неудачно спрыгнув с трамвая, лишился левой ступни. После этого пришлось оставить стезю военного и поступить в медицинский в Рязани.

Начал трудовой деятельности Святослава Фёдорова связано с Лысьвой. Он жил в нашем городе, работал хирургом в городской больнице, подрабатывал в скорой помощи. Уже в Лысьве продумывал подходы к лечению катаракты с помощью имплантации искусственного хрусталика. А с 1955 года началась его научная деятельность, которую будущий профессор полностью посвятил офтальмологии.

НАКАЗАН ЗА ОПЕРАЦИЮ. За первую успешно проведённую операцию по имплантации искусственного хрусталика в Чебоксарской клинике Фёдорова наказали и сняли с должности. Однако он продолжил работу вместе с офтальмохирургом Валерием Захаровым.

В 1962 году доктора создали линзу Фёдорова-Захарова - один из лучших жёстких искусственных хрусталиков в мире. В 1973-м Фёдоров разработал и первым в мире провёл операцию по лечению глаукомы на ранних стадиях. Его метод нашёл признание и стал применяться во всём мире.

Сегодня благодаря разработкам профессора тысячам и тысячам людей, страдающим катарактой и глаукомой, возвращают зрение.

За свою деятельность Святослав Фёдоров получил звание Героя Социалистического Труда, отмечен пятью орденами за заслуги перед Отечеством.

Быт такой человек с большой буквы начинал медицинскую деятельность на нашей земле, вышел на государственный уровень, и Лысьва может им гордиться.

ЕЁ СТАЦИОНАР РАБОТАЕТ И СЕГОДНЯ. Не менее значимы мемориальные доски, посвящённые нашим соотечественникам, беззаветно служившим медицине. Так, памятная доска Марии Литинской установлена на здании стационара (ул. Гайдара 1) бывшей медсанчасти металлургического завода.

Литинская - коренная лысьвенка. Окончив Молотовское медучилище, начала работать фельдшером в больнице. Руководители здравоохранения, видя её организаторский талант, назначили молодого специалиста директором школы медсестёр.

На плече хрупкой девушки лёг тяжкий груз, который ей пришлось нести в самые трудные годы - с 1939-го по 1943-й. В переломный период войны Литинская поступила на лечебный факультет медицинского института в Моло-

тов. По возвращении в Лысьву работала акушером-гинекологом в медсанчасти ЛМЗ, вела большую общественную работу.

С 1960 года стала главврачом медсанчасти ЛМЗ, где значительно проявились её организаторский талант, настойчивость, требовательность к себе и к коллегам.

Под руководством Марии Литинской для улучшения обслуживания рабочих заводов, создания благоприятной обстановки в учреждении вводились сначала пристрой к заводской поликлинике, а затем и новая больница на окраине Южного посёлка.

Бы оснащены современным оборудованием, укомплектованы специалистами. Под руководством Литинской медсанчасть ЛМЗ стала цехом здравья для предприятия и образцовым учреждением в масштабах Пермской области и среди медсанчастей предприятий «Уралчермета».

Труд Марии Дмитриевны оценён по заслугам: ей присвоены звания «Отличник здравоохранения», «Заслуженный врач Российской Федерации».

У ИСТОКОВ МЕДУЧИЛИЩА. Недавно появилась мемориальная доска и на здании лысьвенского филиала Уральского медицинского колледжа (ул. Пионеров), посвящённая бывшему директору медицинского училища (1946), врачу кожно-венерологического диспансера, труженице тыла Анастасии БОЙКО.

В Лысьве Анастасия Александровна оказалась уже в возрасте 34 лет, после окончания Пермского мединститута, и её сразу назначили заведующей кожно-венерологическим диспансером. Однако в конце июля 1941-го главврач призвали в ряды Красной армии. Сначала Анастасия возглавила направлений в Лысьву эвакогоспиталь № 3952, а через месяц её перевели на должность начальника штаба головного госпиталя № 3132.

Помимо лечебной работы этому госпиталю поручили функцию подготовки медицинских кадров для работы в эвакуированных в

Лысьве дивизионах. Те прибывали с фронтов с неполным штатом работников.

Огромный организаторский талант Анастасии Александровны помог ей выстоять в войне, и её госпиталь проработал до выпускнико последнего раненого в 1946 году.

С конца 1946-го начался новый период в жизни Бойко. Она возглавила школу медсестёр. Затем её стараниями школа преобразовалась в Лысьвенское медучилище, занимавшееся подготовкой фельдшеров, акушерок и медсестёр. Благодаря природной энергии и настойчивости Анастасия Бойко добилась у городской власти выделения училищу специального помещения, а затем и пристрой к нему. Оно стало образцовым в Пермском крае.

За свой труд Анастасия Бойко получила звания «Отличник здравоохранения» и «Заслуженный врач РСФСР».

ОДНИ РУШАТСЯ, ДРУГИХ УЖЕ НЕТ... В годовщину 40-летия Победы над Германией инициативной группой во главе с директором народного музея Столяровым при поддержке директора металлургического завода А.И. Клементьева установили мемориальные доски на зданиях, где в годы войны находились эвакогоспитали. С этого времени прошло 40 лет, и вид некоторых не пригляден.

Спасибо администрации лысьвенского филиала ПНИПУ за установку на здании (ул. Ленина, 2) мемориальной доски с надписью «Здесь находился эвакогоспиталь № 2571». Такая же табличка расположается и на здании бывшей школы № 10 (ул. Кострова): там в годы войны развернули палаты эвакогоспитала № 3132.

К сожалению, здания рушатся, с ними теряется и наша история. Так, с закрытием школы № 4 исчезла мемориальная доска, посвящённая находившейся в ней эвакогоспиталю № 2703. Долго ли простоит половина оставшегося здания городской больницы в больничном го-

родке в пос. Жарова? У нагло закрытого входа сиротливо висит мемориальная доска. А ведь именно там находился головной эвакогоспиталь № 3132, который первым начал принимать раненых в августе 1941 года и закончил деятельность с выпускной последнего раненого в 1946-м...

Этот эвакогоспиталь стал школой для других подобных, а его хирург Пётр КОШУРНИКОВ учил врачей других специальностей (окулистов, гинекологов, стоматологов, педиатров) делать операции по реампутациям конечностей.

И совсем мало кто вспомнит, что в годы войны в бывшем «дивизионе» (ул. Коммунаров) находился эвакогоспиталь № 3464, возглавляемый майором медицинской службы М.И. БЕЛКИНОЙ. Судя по ежегодным благодарностям в адрес начальника госпиталя, по книге Почётной области, он был одним из лучших.

После войны здание дивизиона использовали как больницу для рабочих завода, а в 1973 году, то есть более 45 лет назад, снесли. А ведь всё это наша история, которая в современных реалиях приобретает ещё больший вес.

Нужно обязательно обратить внимание на мемориальные доски Лысьве. Пусть зданий уже нет, но ведь можно установить какие-то таблички. Возможно, разработать путеводитель, который стал бы подспорьем для школьников в изучении истории родного города.

Галина Литвинова, ветеран здравоохранения.

ФОТО: ЕЛЕНА КОЖЕВНИКОВА, ИСКРА»

■ Кстати...

Всего в Лысьве в годы войны располагалось семь эвакогоспиталей в 12 зданиях (в дивизионе, в поликлинике на ул. Мира, в ДО «Сокол», в больнице в пос. Жарова, во дворце металлургов, в школах № 1, 3, 4 - временно, 10, 15, а также № 6 и № 16 - в старых зданиях, ныне снесённых). В настоящее время сохранилось только шесть мемориальных досок, посвящённых героическому труду медиков в 1941-45 годах.